

покушения над търговците. Както посочва „Цариградски вестник“ от 1858 г. „рядко се минува панаир да стане по нашите места без да е съдружен с кръвнина по пътищата“³⁷.

В. „Дунавски лебед“ от 1860 г. съобщава за извършени грабежи над търновски стопански деятели. Въпреки мерките, предприети от търновския управител Фехим паша, „бяха бастисали хайдутите наши търновци като отивали на Цариград през Свищов и им бяха зели около стотина хиляди грошовца.“³⁸ В дописка от 15 август 1861 г. същото издание коментира убийството на известния търновски търговец Васил Киселов, като обвинява местния управител, че покровителства разбойниците: „В Търновската област под покровителството на каймакамина Фасел паша стават обирания и убийства и то само на българите! През миналата неделя убиха един главен търговец търновски от братя Киселови, между Търново и Севлиево.“³⁹ В последвалата дописка от 2 септември черната хроника на посегателствата над богати български търговци се допълва с жестокото убийство на търговеца Василий Серкинолу на пътя от Севлиево за Търново: „Като достига до Чюкур Чаир, ето от засада гръмват пет пушки отгоре му и раняват него и коня му. После излизат разбойниците от гората достигват го и като го удря един с тила на ножа си по главата, събличат го и му земат до 10 000 гроша. След няколко часа почина и тялото му донесоха в Търново, да бъде тържествено погребан.“⁴⁰

За нападение над търновски търговци, пътници в пощенската кола по направление Русе-Търново съобщава в „Македония“ през 1869 г. Пътниците успяват да скочат от дилижанса и се пръсват в гората, където се укриват от своите нападатели⁴¹.

Обществена и благотворителна дейност

Националното и личностно достойнство, местният патриотизъм и усещането за родова принадлежност са силно изявени качества у българина през Възраждането. Народополезните дела са вътрешна потребност и определят част от битието на доста от богатите търновски граждани. „Цариградски вестник“ от 1851 г. помеща пространна статия за приноса на влиятелният търновски търговец хаджи Минчо х. Цачев за изграждането на местни храмове и обновяване на градските училища. Именитият търновец предоставя солидна сума за строежа на изгорялото Славянско училище при църквата „Св. Николай“ и му осигурява прилична годишна издръжка. В публикувания материал, дело на представители от търговското съсловие, които се идентифицират с „Търновското общество“, се изказва похвала на хаджи Минчо х. Цачев, „който на свое иждивение учреди честолюбиво изгорялата преди